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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4413 Posła na Sejm RP pana Jana Warzechy z dnia 23 
sierpnia br. w sprawie procedury zwrotu zatrzymanego prawa jazdy, uprzejmie 
przedstawiam następujące wyjaśnienia.

Odnosząc się do pytania pierwszego ujętego w interpelacji, uprzejmie informuję Pana 
Marszałka, że zgodnie z przepisami art. 102 ust. 2b i 2c ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. 
o kierujących pojazdami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1210), zwanej dalej „ustawą”, zwrot 
zatrzymanego prawa jazdy lub pozwolenia na kierowanie tramwajem następuje 
automatycznie w przypadkach, o których mowa w art. 102 ust. 1 pkt 4, 5 i 7 ustawy 
(tj. przekroczenie dopuszczalnej prędkości o więcej niż 50 km/h na obszarze 
zabudowanym, przewożenia osób w liczbie przekraczającej liczbę miejsc określoną 
w dowodzie rejestracyjnym, oraz niestosowania się do przepisów dotyczących 
wykonywania przewozów drogowych pojazdem wyposażonym w tachograf) przez 
odnotowanie zwrotu przez administratora danych i informacji zgromadzonych 
w centralnej ewidencji kierowców w systemie teleinformatycznym obsługującym tę 
ewidencję, po upływie okresu 3 lub 6 miesięcy. Warunkiem automatycznego zwrotu, 
o którym mowa powyżej, jest uprzednie przekazanie do centralnej ewidencji kierowców 
przez organ, który wydał decyzję o zatrzymaniu prawa jazdy lub pozwolenia na kierowanie 
tramwajem, daty początku i końca okresu zatrzymania.

Termin wdrożenia wyżej wskazanych rozwiązań technicznych umożliwiających 
automatyczny zwrot zatrzymanego prawa jazdy lub pozwolenia na kierowanie tramwajem 
w systemie teleinformatycznym obsługującym centralną ewidencję kierowców został 
ogłaszony w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski” przez 
ministra właściwego do spraw informatyzacji w drodze komuniaktu. 

Zgodnie z komunikatem Ministra Cyfryzacji z dnia 8 sierpnia 2024 r. w sprawie określenia 
terminu wdrożenia rozwiązań technicznych, umożliwiających automatyczny zwrot 
zatrzymanego prawa jazdy lub pozwolenia na kierowanie tramwajem w systemie 
teleinformatycznym obsługującym centralną ewidencję kierowców (M.P. z 2024 r. poz. 
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736) termin wdrożenia rozwiązań technicznych umożliwiających automatyczny zwrot 
dokumentów został określony na dzień 10 września 2024 r.

Mając na względzie powyższe, uprzejmie informuję, że od dnia 10 września 2024 r. została 
uruchomiona funkcjonalność pozwalająca na automatyczny zwrot zatrzymanego prawa 
jazdy lub pozwolenia, przy zachowaniu przesłanek ustawowych, tj. w przypadku, gdy 
właściwy organ wprowadzi za pośrednictwem systemu teleinformatycznego do centralnej 
ewidencji kierowców informację o dacie początku i końca okresu zatrzymania. Procedura 
ta nie obejmuje konieczności składania wniosku o zwrot prawa jazdy. 

W odpowiedzi na drugie pytanie ujęte w interpelacji uprzejmie stwierdzam, że mając na 
uwadze wskazane powyżej rozwiązanie prawne oraz techniczne umożliwiające 
automatyczny zwrot zatrzymanego prawa jazdy lub pozwolenia na kierowanie tramwajem 
Ministerstwo Infrastruktury nie planuje w najbliższym czasie wprowadzania rozwiązań 
dotyczących automatycznego informowania kierowców o konieczności złożenia wniosku 
o zwrot prawa jazdy po upływie okresu kary. Należy bowiem zauważyć, że rozwiązanie 
techniczne umożliwiające automatyczny zwrot zatrzymanego prawa jazdy lub pozwolenia 
nie wymaga składania wniosku o wydanie prawa jazdy.

Z poważaniem

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Stanisław Bukowiec
Sekretarz Stanu
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